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Варфоломєєв Дмитро Ігорович 

Новак Ольга Василівна, 

студенти магістратури 
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м. Рівне, Україна 

 

Вступ. В умовах інтенсивного зростання обсягів наукової та науково-

технічної інформації, швидкозмінності й оновлення системи наукових знань 

виникає потреба в якісно новій теоретичній та практичній підготовці 

висококваліфікованих спеціалістів, здатних до самостійної, творчої та 

професійної роботи. Реформування системи освіти, зокрема соціально-

педагогічної, адаптація її і приведення до норм і вимог Болонських процесів, 

зумовлюють докорінні зміни в методиках викладання навчальних предметів 

загальноосвітньої школи. Сьогодні активно триває перехід від практики 

авторитарної педагогіки – до ідей гуманістичного виховання особистості; від 

накопичення знань – до розвитку вміння оперувати здобутими знаннями: від 

фрагментарної – до безперервної освіти з орієнтацією на індивідуалізацію та 

диференціацію навчання та акцентуванням уваги на формуванні певних 

визначених видів компетентностей. 

Визначення поняття "дослідницька діяльність" не є єдиним у психолого-

педагогічній літературі. Під нею розуміють: творчий процес взаємодії двох 

суб’єктів (О. Марченко [7, С. 103]); пізнавальну діяльність, спрямовану на 

вироблення нових знань про об’єкти і процеси, поглиблення вже накопичених 

знань з предмета (С. Серова, Н. Фоміна [8, С. 28]); самореалізацію власного 

творчого потенціалу, засіб розвитку аналітико-синтетичного мислення (Н. 

Білик [2, С.29]; співпрацю та співтворчість педагогів і вихованців, побудовані 

на визнанні особистості дитини, на взаємоповазі її пізнавальної та творчої 
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діяльності (В. Алфимов [1, С. 31]); освітня технологія, що використовує як 

головний засіб навчальне дослідження (О. Леонтович [6, С. 63]), тощо. Однак, 

не зважаючи на неоднозначність трактувань даного поняття більшість 

науковців та дослідників погоджуються із тим, що дослідницька діяльність 

пов’язана з розв’язанням учнями творчого завдання. 

Проектуючи дослідницьку діяльність учнів, за основу, як правило, беруть 

модель і методологію дослідження, що розроблена і прийнята у сфері науки. 

Проте головна мета навчального дослідження з функціональної точки зору 

принципово відрізняється від такої у науковій діяльності. Якщо у сфері науки 

головною метою є виробництво нових знань у загальнокультурному значенні, 

то в освіті метою дослідницької діяльності вважається надбання учнем 

функціонального навику (досвіду, практики). Важливим аспектом якісної 

організації навчальної дослідницької діяльності учнів є застосування 

електронних освітніх ресурсів. 

Мета роботи. До електронних освітніх ресурсів належать: електронний 

документ, електронне видання, електронний аналог друкованого видання, 

електронні дидактичні демонстраційні матеріали (презентації, схеми, відео – й 

аудіозаписи тощо), інформаційна система, депозитарій електронних ресурсів, 

комп’ютерний тест, електронний словник, електронний довідник, електронна 

бібліотека цифрових об’єктів, електронний навчальний посібник, електронний 

підручник, електронні методичні матеріали, курс дистанційного навчання, 

електронний лабораторний практикум.  

Мета статті – дослідити роль електронного освітнього ресурсу в системі 

внутрішнього забезпечення якості підготовки та реалізації науково-

дослідницької діяльності учнів. Хочеться наголосити, що науковці одностайні у 

своїх висновках: електронно освітні ресурси забезпечують ефективність 

освітнього процесу в питанні оволодіння вміннями самостійно здобувати й 

представляти знання, загальними методами пізнання і стратегією засвоєння 

навчального матеріалу, самостійного вибору режиму навчальної діяльності, 

організаційних форм і методів навчання [3, С.13; 4, С. 10; 5, С. 16]. 
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Матеріали і методи. Виконання навчально-дослідницького проекту 

вимагає вирішення проблеми, що закладена в меті і задачах проекту. Це в свою 

чергу дозволяє створити умови для зміни позиції учня з пасивної (як об’єкта 

навчання) в активну (як суб’єкта навчання). Під час проблемно-пошукової 

діяльності створюється особливий простір, в якому учень самостійно відкриває 

закони, вивчає явища, засвоює способи пізнання оточуючого світу, тобто 

відбувається усвідомлення про взаємозв’язок знань з усіх галузей науки. 

Розглянемо приклад учнівського науково-дослідницького проекту з 

астрономії "Pulse@Parkes: визначення відстані до пульсару", який реалізується  

на основі застосування електронного ресурсу, доступного за посиланням: 

https://pulseatparkes.atnf.csiro.au/pulsardistance/ [9]. 

Мета проекту: Виміряти відстані до пульсарів, які спостерігаються під 

час сеансу спостереження Pulse@Parkes.  

Рис. 1. Скрін–шоти роботи електронного освітнього ресурсу до 

проекту "Pulse@Parkes: визначення відстані до пульсару". 

1.  2.  

3.  

4.  5.  

https://pulseatparkes.atnf.csiro.au/pulsardistance/
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Етапи реалізації проекту. Етап 1. Вибір з бази даних профілів пульсарів 

Pulse@Parkes досліджуваний. Слід відмітити, що зростаюча база 

експериментальних даних містить інформацію про випромінювання пульсарів 

(рис. 1.1). Вибір профіля досліджуваного пульсару здійснюється натисканням 

лівої клавіші миші (рис. 1.2). Рекомендується вибирати профіль з яскравим 

пульсом. На шляху проходження імпульсу від пульсару до Землі він перетинає 

міжзоряне середовище. Імпульс складається з радіохвиль різних частот. 

Високочастотні хвилі досягають нашого телескопу раніше ніж низькочастотні. 

Якщо ми виміряємо, наскільки раніше приходить високочастотна хвиля у 

порівнянні з низькочастотними хвилями, ми зможемо оцінити відстань, яку 

пройшов імпульс.  

Етап 2. Визначення часу надходження імпульсів для різних частот 

спостереження обраного пульсару (PSRJ0437-4715). Розглядаючи 

радіочастотні спектри пульсару (рис. 1.3.), помічаємо наявність чітких 

послідовних двох піків у спектрах для кожної з наведених частот. Для 

визначення часу приходу імпульсу мишкою виберемо той пік, який повністю 

відображається на всіх частотах. При наведенні мишки на графік збоку 

відображається абсциса відповідної координати (час приходу імпульсу, 

рис. 1.4). Для реалізації проекту потрібно визначити час приходу імпульсу на 

кожній із наявних частот: 1348,00 MHz, 1364,00 MHz, 1380,00 MHz, 1396,00 

MHz, 1412,00MHz, 1428,00 MHz, 1444,00 MHz, 1460,00 MHz. Вводимо отримані 

дані у відповідні комірки програми (рис. 1.5).  

Етап 3. Визначення відстані до обраного пульсару (PSRJ0437-4715). В 

результаті отримуємо графічну (точкову) залежність часу прибуття імпульсу 

пульсару як функцію спостереження за частотою. Наскільки раніше приходить 

імпульс на найвищій частоті порівняно з нижчою частотою, залежить від 

відстані (рис. 2.1). Товста синя лінія на графіку – це теоретичне передбачення, 

яке використовує введену учнем відстань для прогнозування часу прибуття. 



111 

Якщо учнівська оцінка відстані правильна, товста синя лінія пройде через 

отримані точки даних (рис. 2.2). Слід зауважити, що нахил лінії визначається 

введенням числового значення відстані до пульсару у світлових роках у 

комірку "спробуй нову дистанцію". В кінці проекту учні знайомляться з 

реальною відстанню і похибкою в оцінці результату.  

Результати і обговорення. Пульсар – космічне джерело 

випромінювання, яке приходить на Землю у вигляді періодичних спалахів 

(імпульсів). Згідно домінуючій астрофізичній моделі, пульсари представляють 

собою обертові нейтронні зорі. Нейтронні зорі володіють дуже щільними, 

короткими та правильними періодами обертання, що призводить до регулярних 

однакових інтервалів між імпульсами, які здебільшого тривають від мілісекунд 

до секунд. Знання періодів пульсарів роблять їх зручним інструментом для 

астрономів. Таким чином залучення учнів до проектної діяльності з 

природничих дисциплін дозволяє зосередитись на розвиткові особистості учня, 

на його здібностях до самовизначення та самовдосконалення, на процесі 

формування у нього громадських якостей, компетентностей та активної 

громадської позиції. Проектна діяльність допомагає школярам усвідомити себе 

повноцінними і рівноправними членами наукової спільноти, відчути свій 

зв’язок з передовими науковими знаннями, що надасть їм змогу досягнути 

успіху в подальшій науковій діяльності. В рамках реалізації проекту учням 

Рис. 2. Визначення відстані до пульсару. 

1. 2. 



112 

доцільно запропонувати визначити і інші характеристики досліджуваного 

пульсару: період його обертання та густину речовини нейтронної зорі. 

Підсумкове коротке обговорення індивідуально отриманих даних в межах 

класного колективу носить узагальнюючий та систематизуючий характер.     

Висновки. У системі дослідницького навчання учень, як суб’єкт 

творчості, - це дослідник, а навчальний матеріал – об’єкт дослідження та 

головний засіб формування творчої особистості. Дослідницька діяльність під 

час проектного навчання передбачає неповну визначеність змісту. Учню 

надається можливість визначити деяку частину змісту своєї особистої освіти, 

що відповідає його потребам, нахилам, інтересам і професійному вибору на 

майбутнє. Розв’язуючи навчальні проблеми, старшокласники відкривають щось 

для себе і отримують це як нові знання. Вважаємо, що запроваджуючи 

дослідницький підхід у навчальний процес, необхідно органічно поєднувати 

урочну навчально-дослідницьку роботу з позаурочною. Дослідницький підхід у 

навчально-виховному процесі сприяє розвитку в старшокласників творчої 

свідомості, яка лежить в основі самоорганізації й активного прагнення до 

самореалізації. Основними якісними показниками розробленої методики є 

особистісна зорієнтованість на саморозвиток кожного учня, можливість 

організувати активну дослідницьку роботу всіх учнів класу і водночас 

диференціювати її відповідно до особливостей розвитку окремих школярів, 

здатність до модифікації: учитель може творчо використати запропоновану 

методику, дещо змінивши чи доповнивши її. 

Підсумовуючи, зазначимо, що системний підхід до навчально-виховного 

процесу дає змогу розглядати дослідницьке навчання як один з можливих типів 

його організації, як певну систему, що поєднує відповідну мету, завдання, 

зміст, методи й форми та передбачає особливі результати навчання учнів. 

Головна особливість даного виду навчального процесу сприяти активізації 

навчальної роботи дітей, надавши їй дослідницького, творчого характеру, і, 

таким чином, поступово передати учням ініціативу в організації своєї 

пізнавальної діяльності. Електронні освітні ресурси в даному випадку 
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виступають орієнтовною основою для проектування власної траєкторії 

реалізації науково-дослідницького проекту. Оновлення підходів до навчання є 

закономірною вимогою часу, так як запити суспільства безперервно 

змінюються. Оволодіння новими освітніми продуктами допомагає розвиватися і 

не зупинятися на досягнутому.   
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